

菲美「雷霆對抗」演習 F-35匿蹤戰機南海巡邏



菲美空軍7日在呂宋島展開為期12天的雙邊演習。圖為美方F-35匿蹤戰機與菲方FA-50輕型戰機在菲律賓專屬經濟海域上空進行共同巡邏演訓。

<菲空軍供圖>

社會福利部提醒公眾 承認殘疾人福利特權

本報訊：社會福利部週一提醒公眾，無論殘障狀況是否明顯，殘障人士均依法享有相應福利與特權。

助理部長杜姆勞（Irene Dumla）在聲明中作出這項提醒。

此前，一名患有非明顯性殘障的人士因乘坐輕軌1號線時使用優先座位而遭輿論批評。

杜姆勞強調：「看不見的殘障不代表不

存在。許多殘障人士的狀況雖不明顯，但對日常生活造成影響同樣真實。」

「我們呼籲大眾對殘障人士展現更多理解、同理心與尊重，包括那些患有非明顯性殘障者。」

杜姆勞透露，該名引發熱議的殘障人士患有「先天性白內障，雙眼鏡度數均超過1150度，此狀況已被認定為殘障」。

公眾對此殘障人士的反應已違反經第

9442號共和國法修訂的第7277號共和國法《殘障人士大憲章》。該法律「禁止以言語或非言語方式嘲諷或污名化殘障人士」。

為防止類似事件再次發生，杜姆勞表示社會福利部正與其附屬機構國家殘障事務委員會合作。

據透露，該委員會將於今年10月在35個地方政府單位試行統一的殘障人士識別系統，預計將有20萬名殘障人士參與。

「請讓老祖母的心獲得治癒」

——寫在菲律賓馬帕尼克慰安婦聚會之後

新華社記者 瞿曉陽

7月初，菲律賓邦牙省坎達巴鎮的小村莊馬帕尼克，風雨初停，稻田如海。

6日上午，該村10位「慰安婦」幸存者聚在一起，控訴二戰期間日本軍隊的暴行，呼籲遲遲未到的正義。她們年紀最小的92歲，最年長者96歲。記者隨同菲華聯誼會理事長蔡明豐一行專程來看望這些老者。

儘管已經過去了80多年，提及當年的遭遇，好幾位老人依然淚流滿面。當她們得知探望者中還有菲律賓華僑抗日游擊支隊老戰士的後裔時，一位老人輕輕說了句：「謝謝你們還記得。」

聚會上，老人們集體唱起了一首專門為她們寫的歌，名叫《請讓老祖母的心獲得治癒》。歌詞中有這樣一句：「我們幾乎窒息，渴望死亡，心靈與肉體都被徹底撕裂。」這不是誇張的詞句，而是真實的歷史，在她們破碎的青春裡。

1944年11月23日，馬帕尼克村遭日本軍隊突襲。日軍封鎖全村，男性被抓被殺，房屋被焚，年輕女性被集體押往相鄰的武六干省後遭到強暴與奴役。這場浩劫，沒有載入歷史教科書，卻在幸存者身體與靈魂上留下不可磨滅的印記。

記者現場採訪了一直幫助這些老人發聲的菲律賓律師蘇亞雷斯。她說，這些老人已經等了80多年，對於她們遭遇的暴行，日本政府至今一字未認、一句未歉。這對她們來說，是二次傷害，甚至比身體的傷害更深。

蘇亞雷斯表示，只有承認歷史，才能真正從歷史中汲取教訓，才能讓人相信你不會重蹈覆轍。這些曾遭受日軍侵害的老人需要幫助，讓她們的心靈獲得治癒，讓她們在有限的餘生中看到正義不是一句空話。

簡陋的棚子裡，老人們的歌聲依然在迴響。她們唱著「請還我們正義，為我們曾

經歷的苦難，給一個交代」——這不僅是一句歌詞，更是80年未曾停歇的呼籲。今年是世界反法西斯戰爭勝利80周年，仍有人試圖淡化、篡改甚至否認這一切。「記住歷史不是為了仇恨，而是為了不再重複。」蘇亞雷斯說。在離開馬帕尼克之前，我回頭凝望坐在棚子下的老人們。她們看似已經恢復了平靜，但我知道，她們內心依然在等待那個似乎不會到來的結果。

她們的身影，像是時光留下的殘燭，但每一根，都燃燒得頑強又莊重。正義也許會遲到，但不應缺席。這不僅僅是一個國家的歷史問題，更是整個人類文明面對良知的考驗。

選舉署「最終確認」 亞曼地當選 馬尼拉第六區眾議員

本報訊：選舉署已簽發具終局效力證書，確認比恩韋尼多·「敏尼」·亞曼地（Bienvenido "Benny" Abante）為馬尼拉第六區合法當選眾議員。

根據6月7日決議，選舉署宣告6月30日維持亞曼地勝選之裁定「立即執行」，並指示馬尼拉計票委員會召集會議正式公告亞曼地當選。

選舉署全體會議6月30日決議維持第二庭6月18日裁定，撤銷喬伊·黃（Joey Uy，音）先前當選公告。黃氏獲64,746票，亞曼地得63,358票。然選舉署認定黃氏未符憲法「天生菲人」要件，因其僅透過父親歸化取得菲國公民身份。

據此，選務機關宣布亞曼地為該區「獲最高票數之唯一合格候選人」。

選舉署另指出，在各方接獲決議五日內，大法院未發布任何禁制令，進一步強化裁定效力。

黃氏於7月1日表示，將就選舉署命令向大法院提出上訴。



圖為7月6日拍攝的邦牙省馬帕尼克村的「自由祖母」組織成員。她們都是二戰時期遭受害日軍性侵的菲律賓「慰安婦」。

身陷鬥雞人失蹤案 起底「鬥雞大王」洪阿東

本報訊：從前總統伊斯查拉（Joseph "Erap" Estrada）在2001年遭罷黜，到2019年巴禮道姐妹糾紛事件，商人洪阿東（Charlie "Atong" Ang）如今又將面對自2021年延燒至今的「鬥雞人失蹤案」爭議。

司法部長黎慕惹（Jesus Crispin Remulla）已證實，洪氏將被列為該案嫌疑人。此前，帕蒂東彥（Julie "Dondon" Patidongan）指控這位商人涉嫌主導逾百名鬥雞人失蹤事件。

洪氏本人確認，帕蒂東彥曾擔任其農場經營，負責日常營運管理與維修事務，具體包括安保人員調配及農場物資供應等工作。

帕蒂東彥向GMA新聞網指控，洪氏是整起事件的幕後主使——正是他下令懲處這些鬥雞人。據他說，所有失蹤者均遭殺害後被棄屍於塔亞湖。

但洪氏反控帕蒂東彥與一名叫班蒂萊斯

（Alan "Brown" Bantiles）的人，曾企圖勒索其3億披索，否則就要將他牽扯進失蹤案。失蹤案直接促使菲律賓政府在2022年全面取締電子鬥雞產業。

司法部表示，檢控官將全面評估證據以決定對

洪氏的具體起訴罪名。這將是洪氏自20年前赴美後，再度面臨刑事指控。

回顧過往，洪氏在2001年伊斯查拉政權倒台當日離開菲律賓前往美國。

<下轉第2版>

